

南谯“援调对接”高效解决矛盾纠纷

本报讯 为及时高效解决当事人诉求,近年来,南谯区深入推行“援调对接”工作机制,坚持“援调联动、调解优先、援助兜底”的原则,实现法律援助和人民调解无缝衔接,大幅降低法律援助成本,节约司法资源,弱势群体维权受益面得到有效拓展,人民群众获得感显著提升。

“援调联动”,发挥职能优势互补。充分发挥法律资源优势,整合法律援助、人民调解、律师等资源,开拓法律援助与人民调解资源共享、信息互通、

业务协同、工作互补的工作新格局。且不定期组织法律援助及人民调解业务培训,提高工作人员解决矛盾纠纷的能力,提升“援调对接”工作质效。

“调解优先”,缩短纠纷化解周期。坚持调解优先,由窗口工作人员根据矛盾纠纷性质、案情难易程度,在尊重当事人意见的前提下,对法律关系简单、争议双方对事实无异议的援助案件启动调解程序,先由矛盾调解中心的专职调解员进行劝导疏导,促使当事人互谅互让、开展调解并出具协议书,

有效节约司法资源和当事人维权成本。

“援助兜底”,切实维护合法权益。法律援助中心按照“应援尽援”工作要求,对特别复杂、疑难、不适宜调解或者调解不成的案件,实行法律援助当天“申请、受理、审核、审批、指派”无缝衔接模式,及时为当事人提供法律援助,导入诉讼程序,由专业律师及时跟进,并与法院、仲裁等多部门对接开通“绿色通道”,为申请人提供全周期法律援助服务。

(黄纪颖)

琅琊城管“四严”筑牢廉政过节防线

本报讯 春节临近,为确保节日期间风清气正和安全祥和,连日来,琅琊区城市管理局分别采取四严措施进一步强化廉洁自律意识,引导全局广大干部职工自觉慎独自律坚决筑牢廉政过节的纪法防线。

严守廉政纪律。利用警示教育、例会提醒和家庭助廉等活动,教育全局人员在节日期间时刻保持清醒头脑,主动抵制各种诱惑,并分清正常人情往来和违规违纪的界限,严格按照中央、省、市、区各级提出的节日廉政纪律要求,知敬畏、守底线、树廉风。同时,教育管控好各自队、所人员和亲属,相互提醒、监督,坚决不碰纪律高压线。

严明执法纪律。要求11个执法中队持续坚持城市管理“721”工作法和审慎包容机制,努力下足绣花功夫让城管执法人情味、城市市容烟火气和城市形象文明风三者相得益彰,严禁在春节期间出现粗暴执法、机械执法和选择执法等违规执法行为及不文明、不和谐现象发生,用心用力用情让“以人民为中心”的管理城市的理念落地生根。

严格安全纪律。按照安全生产要求,组织全局系统结合城市管理职责,深入各自管理区域的重点领域、重点部位和重点环节广泛开展安全生产大检查活动,及时排查户外广告、在建工地和执

法人员、车辆等方面的安全隐患,并紧密配合好相关职能部门与街道做好校园周边、门店消防和烟花爆竹等其它方面的安全检查,切实增强防范意识杜绝安全事故。

严肃值班纪律。节日期间,该局将对各单位的廉政规定遵守、作风建设落实和“一岗双责”绩效作为值班纪律督查重点,督促值班人员坚守值勤岗位和履职尽责路面管理,全力做好节日期间市容市貌、环境卫生、商贸秩序和投诉举报的处置与保障。对违反上述四项纪律的人和事,坚决严肃查处和问责,确保春节期间清正廉洁、祥和安全。

(温仕兵 刘鹏飞)

法治春联润心田

▶近日,皖东大地寒气袭人,明光市新华书店门前小广场却翰墨飘香,春意融融。铺满一地的红色书法,反诈、反腐、诚信内涵与美好祝福的对联,在阳光照耀下熠熠生辉。

一副副墨香弥漫的“法治人和九城春,政通国盛千家福”“法治春雨滋万物,依法治国兴中华”“和顺门第增百福,合家欢乐纳千祥”的春联,将书法艺术与法治宣传相结合,为法治精神的传播注入了新的活力,成为一份份抢手的“精神年货”和“法治年货”,走进千家万户,滋润着人们的心田。

袁松树/摄



送法下乡

▶近日,南谯区乌衣镇红山村,区司法局的志愿者们向群众宣传法律法规知识。当日,南谯区司法局等多家单位志愿者走进红山村开展法律志愿服务,将法律知识送到老百姓家门口。

董超 丁士晨/摄



本报讯 1月10日早上6时20分,天长市人民法院开展“微动执行”之护航民生集中统一执行行动。全院56名干警奔赴执行现场,4名人大代表、政协委员受邀见证此次执行行动。

某银行与安徽某木业有限公司等金融借款合同纠纷一案。在执行过程中,被执行人因涉多案被执行,态度消极。后法院根据申请人的申请,拍卖被执行人名下厂房并成交,然而被执行人未能按期腾空,直接阻碍了买受人的权益兑现。当日,执行干警抵达执行现场开展执行清场活动。据悉,本次腾退厂房1处,1.8余万平方米,执行到位1460万元,将用于清偿关联案件中的被执行人抵押权、工人工资等。

魏某与李某劳务纠纷一案,进入执行程序后,李某支付劳务款7000元之后,剩余款项项毫无还款之意。当天早上6时40分,执行干警们的到来让李某始料未及,刚从睡梦中惊醒的他拒不配合执行,执行干警立即将其拘传到法院。执行干警向李某释法明理,告知其拒不履行的法律后果,李某当场电话联系家人筹钱,当场还款4100元。

纪某与李某借款合同纠纷一案,立案执行后,李某答应还钱,却迟迟不见行动。不久后,李某干脆和执行法官玩起了“躲猫猫”,电话不接、踪迹全无。当日清晨7时30分,执行干警再次来到李某家中,多次敲门一直无人开门。执行干警遂通过电话联系李某,李某表示其正在南京。但根据调查到的线索,李某应在天长家中,于是,执行干警佯装离开,不久后杀个“回马枪”,成功敲开李某家门。执行干警将其拘传至法院,一番释法明理后,李某将执行款交付给了申请人。

截至当日16时,此次集中执行行动共出警20次,查找被执行人19人,拘传被执行人15人,拘留1人,共执行完毕案件10件,腾退厂房1处,执行到位1489万余元。(李炳旺 陈思雨)

承揽合同起纠纷 庭前调解化矛盾

本报讯 “王法官,我们的案件终于调解成功了,我悬着的心终于有了着落,非常感谢你们。”近日,琅琊区人民法院成功在开庭前化解一起承揽合同纠纷,实现了从对立到和解的转变。

2015年起,滁州某机械公司将其承接的湖北某冰箱公司5个改造、新制项目交由滁州某制造公司生产、安装,双方约定工时总价款为135.9万元,根据项目完工情况分阶段支付工程款。项目完工后,经核算,滁州某机械公司仅支付104.5万余元,余款经滁州某制造公司多次催要无果。无奈之下,滁州某制造公司将滁州某机械公司诉至法院。

案件进入审理阶段,承办法官第一时

间研究分析案情,并主动联系双方企业负责人和代理律师,从证据、合同性质认定等方面多次对双方当事人进行耐心地释法析理,引导双方当事人“面对面”沟通。在承办法官的不懈努力下,开庭审理当日,双方企业的法定代表人亲自到庭参与调解。调解过程中,承办法官从双方前期存在较为友好的合作关系入手,耐心引导双方交流,同时,强调诚信合作的重要性,鼓励双方从长远利益出发,共同寻找解决方案。最终,滁州某制造公司态度予以缓和,表示愿意在工程款上作出让步,滁州某机械公司也表示会积极还款。最终,双方达成了分期支付工程款的调解协议,案件圆满化解。

(刘泰成 葛荣荣)

久拖货款拒支付 法官调解促和解

本报讯 在买卖交易中,货款的及时支付是维护市场秩序和商业信用的基础。近日,琅琊区人民法院成功调解一起买卖合同纠纷,帮助双方就货款给付达成和解协议,维护了市场交易秩序和企业的合法权益。

2021年起,滁州某洗浴中心(以下简称洗浴中心)从何某处采购冷冻食品。2023年,经双方结算,货款累计达92万余元,但洗浴中心仅支付了货款53万余元,剩余39万余元货款一直未支付。何某多次催要无果后,遂向法院提起诉讼。

案件进入审理阶段,承办法官仔细梳

理案情,并多次与双方进行沟通。洗浴中心负责人表示因为经营不善,目前资金周转困难,无法一次性支付货款。鉴于双方有和解的可能性,法官决定组织双方进行庭前调解。

“做生意以诚信为本,才能走得长远。”调解过程中,法官告知洗浴中心负责人应坚持诚信原则,主动履行付款义务,并从情法理的角度出发,引导何某换位思考,体谅洗浴中心在经营中遇到的困难。经过法官的不懈努力,双方成功达成调解协议,约定洗浴中心分三期支付何某剩余货款39万余元。(王俊慧 何 鸣)



第184期

全椒四向发力推动行政复议高质量发展

本报讯 2024年以来,全椒县充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,积极探索行政复议创新举措,以更高标准、更严要求、更实举措推动行政复议高质量发展。

畅通受理渠道。率先成立全市首个行政复议中心,设置“绿色”窗口,采取容缺受理、一次性告知等方式,确保复议案件应收尽收;同时,在10个司法所设立基层受理点,切实打通服务群众“最后一公里”。

强化“外脑”运用。建立行政复议案件咨询“专家库”,发挥行政复议咨询委员会“外脑”作用,邀请专家委员参与重大疑难复杂案件讨论,提供专业意见建议,增强行政复议决定的科学性和公信力。

(黄健)

“案前+案中”化解行政争议47件,实质化解率达36.15%,创历史新高。

规范审理程序。积极推进行政复议案件审理标准化建设,印发行政复议案件办理流程管理规定等10项工作制度,严格执行省级各类案件审理标准和审查要点,统一裁决尺度,实现申请、受理、审理、送达等全过程规范化。

创新审理方式。积极探索“复议+调解”的柔性治理模式,设置复调对接工作室,把调解贯穿在案件审理的全过程,推进案前、案中、案后的“全流程调解”。2024年,通过多方联动实现

南谯提升社区矫正安全防控能力

本报讯 为维护社会安全稳定,有效预防和减少社区矫正对象脱漏管和重新违法犯罪,南谯区司法局三举措提升社区矫正安全防控能力。

一是强化“惩”的震慑。对于认罪悔罪意识差,不遵守法律法规,不服从社区矫正监督管理,不积极参加教育学习、公益活动的社区矫正对象,依法严格给予惩处,通过惩处,树立社区矫正执法权威,严肃矫正纪律,对社区矫正对象起到威慑和警示教育作用。

三是落实“管”的措施。开展社区矫正分类教育、个案矫正,严格执行报告、会客、外出等各项监管规定,通过“十个一”措施强化社区矫正日常监管,加强重点时间节点管理,针对不同风险隐患制定落实针对性管控措施,确保社区矫正安全稳定。

(陶礼莹)

来安前移公证法律服务助力农民工讨薪

本报讯 来安县公证处充分发挥公证法律服务作用,综合运用靠前宣传、提前介入、事前控制等举措,依法助力农民工讨薪维权。

靠前宣传,提增维权意识。在全县年度法治宣传教育规划中,明确全县21家农民工重点用工单位法律服务内容,做到农民工用工与公证普法宣传“双同步”,指导农民工“学法用法、遇事找法”。同时,紧扣公证主题,在广场、公园、车站等人员密集场合及企业集中区域,深入宣传与农民工讨薪、维权密切相关的公证法律法规。

提前介入,拓宽维权途径。针对劳资双方达成的农民工工资协议、偿还欠款协议、工资合同约定等内容,执

行公证确权制度,依法赋予农民工权益协议的强制性确权保障作用。同时,服务到位,打造公证“快车道”,对农民工因紧急或其他特殊情况申请公证事项的,确保他们在第一时间或最多跑一趟,就能获得优质、便捷、高效的服务。

事前控制,强化维权实效。加强同法援中心、人民调解委员会等部门的协同联动,在接处农民工讨薪纠纷后,公证处即跟踪联动,对农民工提出的协议、工资条款、协议履行标准等进行公证确权,为后续的法律援助救济、矛盾协调化解做好充足的准备,立足公证职能,解决农民工急难愁盼,取得了较好的法律效果和社会效果。

(李丽)

大墅镇多措并举持续推进“双提升”工作

本报讯 今年以来,全椒县大墅镇多措并举扎实开展“双提升”集中宣传和入户宣传活动,切实提升人民群众对“双提升”工作的知晓率和参与率。

大墅镇综治中心借力微信群、QQ群等发布安全感、满意度宣传内容,在辖区村(社区)宣传栏、道路出入口、张贴“双提升”海报,LED显示屏循环播放平安建设的内容及视频,各村(居)还利用车载小喇叭播放“双提升”音频,切实提升双提升工作知晓率。

利用逢集日、学校上下学,在人流

密集的广场、农贸市场,校园等开展集中宣传活动,向来往居民发放宣传资料、现场系统讲解“双提升”政策与措施。结合网格化服务管理工作开展“双提升”入户宣传,各村(社区)“两委”成员担任网格长,向集镇商户、村镇居民了解当前的社会治安状况,了解经营、生活状况,倾听意见和建议,解决合理诉求。

此外,大墅镇组织村(社区)平安建设专干、派出所干警等,在全镇范围内徒步开展夜巡,切实提升群众安全感和政法满意度。

(王洪达)

桑涧司法所三举措做好人民调解工作

本报讯 为强化人民调解在化解矛盾纠纷中的作用,定远县桑涧司法所立足基层司法行政工作职能,三举措做好人民调解工作。

强化培训,提升调解专业性。围绕群众关心的土地、老人赡养、婚姻家庭、邻里纠纷等,通过以案释法,分析常见矛盾纠纷,从调解技巧入手进行技巧性培训,让调解员更具专业性,提高调解成功率。

强化宣传,提高群众知晓率。充分利用电子显示屏、微信群等,广泛宣传《中华人民共和国人民调解法》,结

合法治宣传活动向群众宣讲人民调解工作职责和意义,积极引导广大群众通过人民调解化解矛盾纠纷。

强化排查,提升化解主动性。立足“早抓、抓小、抓苗头”,将重点从事后处理转移到事前排查预防,特别是在节假日、大型活动期间,变被动为主动,及时掌握矛盾纠纷情况和不稳定因素。制定化解方案,集中时间、集中精力化解,防止事态进一步扩大,同时,加强对当事人的回访工作,听取意见和建议,并督促双方履行义务。

(曹姗姗)